

## 甬上辣评

日前,有网友发帖称,安徽医科大学第一附属医院手术室门前,家属等候区被分成了两块,一边是摆着普通座椅的普通区,另一边是15元一位的收费雅座。网传图片显示,离护士台不远的普通区坐满了家属,相比之下,另一边的雅座区,至少有七八个座位,却空无一人。

(5月12日《南方都市报》)



漫画  
佳海洋

## 手术室门前的雅座不雅

病人进了手术室,家属总喜欢在手术室门前等候,即使明知手术时间可能很长,也不愿意离开。由于人多地窄、条件简陋,家属们为亲人健康担心的同时,身体也得不到很好地休息。倘若医院可以改善等候区的条件,为家属创造舒适的等候环境,不失为一种人性化的举措,值得赞赏。

但对于手术室门前焦急等待的家属来说,他们最需要的,是及时得到亲人平安、手术顺利的消息,其次是与心境相适应的、能够缓解紧张情绪的环境。他们当然也希望等待区宽敞、明亮,并随时都能找到坐的地方,站起来走动几圈也不必担心座位被占。但他们不会奢望享受,因为他们知道,手术室门前不是咖啡馆和酒店,甚至不是

机场和车站,不是一个可以享受的地方。

任何布置和摆设,都应该与周围环境相适应,也要与人的心境相协调。手术室门前的气氛,主要以紧张、焦虑为主,这与雅座的放松和休闲极不相称。亲人在手术室里做手术,可想而知,有多少人愿意坐在雅座里喝咖啡?这种不应景的摆设,实质上是对家属心情的破坏,自己不懂做生意不说,还给家属心里添堵。

不仅如此,收费雅座还给人见钱眼开的感受。在手术室门前,适中的服务是体贴,绞尽脑汁去赚钱,就是势利。更何况,公立医院内的等候区作为公共资源,共享是基本要求,不能以挤占一部分人的空间为代价,为另一部分人创造舒适。雅

座区与普通区并存,是对紧缺公共资源的不当分配,也因雅座空闲而造成浪费。

可见,手术室门前的雅座虽有“雅”名,但由于其不合时宜,又难掩逐利的目的,因此反而显得格外俗气。等候区应该给予人性化改造,但改造要简奢适度,且要保持公共属性。至于服务,亲人平安的消息比任何热饮都有温度,只要亲人健康,喝咖啡的雅兴总会有,但不会在亲人手术期间,更不会在手术室门前。

对于这些设在手术室门口的雅座,该院总务处处长赵南岗回应,院方很快就要撤掉,并重新规划家属区。我们希望,不单是雅座,类似违背公益属性的功利性行为,医院都能杜绝。 罗志华(医生)

法律  
视点

## 破案立功提拔可否在判决后

近日,记者获悉,湖南嘉禾县一死刑犯李金标,在侦查阶段被嘉禾县公安局查明涉嫌犯下15起案件,但湖南省高院最终仅认定其奸杀73岁老人案及抢劫案2起案件成立,不到公安机关最初查明案件数的七分之一。律师称,被认定的强奸杀人案仍有疑问。

(《新京报》5月12日)

对于此事,双方各执一词。除一起抢劫案外,李金标否认其余14起案是自己所为,李金标的律师认为侦查阶段存在刑讯逼供的可能,警方或将无法侦破的无头案“安”在李金标头上。但李金标案的首办侦查员、现任嘉禾县公安局副局长雷建廷否认。他认为,法院只认定2起,是因为要求的证据链条比较完善,而“从公安机关的角度看,这些案件已经破了”。

尽管法院只认定2起案件,且有一定争议,但雷建廷早因破获14起案件被荣

立为一等功,去年还被任命为县公安局副局长。这样的例子其实不少。一些地方的公安机关每办完一起案件,未等判决尘埃落地,就大张旗鼓地表彰办案民警,又是颁发奖金,又是报请立功,又是提拔重用。但有些案件经过检察机关审查和法院的审判,却可能根本不是公安机关所认为的大案,或者根本诉不了、判不了,甚至个别案件若干年后发现居然是错案,如余祥林案、赵作海案。但是,涉案公安干警该立功早就立了,该提拔重用也早就提拔重用了,并不会因为审判结果而改变。

这就引发一个问题,如此草率确定立功、提拔,对于保证案件的质量,对于保障犯罪嫌疑人权利,会产生什么样的负面影响呢?

首先,不利于确保案件侦办质量。如果案件不需法院判决就可立功受奖,少数办案民警或会不注重案件证据,只追求案

件的数量,以最大程度地获取立功和奖励。

其次,不利于保障犯罪嫌疑人合法权益。在立功的驱使下,少数办案干警可能运用刑讯逼供等方法获取犯罪嫌疑人的口供,以达到所谓“破获”案件的目的,至于案件今后能否经受时间的考验,不在他们考虑之中。

最后,容易助长一些办案干警的浮夸之风。他们往往在立功受奖之时,夸大犯罪嫌疑人的作案次数、涉及罪名,如此才能凸显功绩,更容易受奖。

公安机关在案件破获后,为感谢办案干警和鼓舞士气,适当进行慰问和奖励并无不妥,但是,如果要立功和进行重大奖励以及提拔重用,应等到审判之后,与审判结果相挂钩。如此才能实事求是,提醒办案干警更加注重证据和保障犯罪嫌疑人的合法权益。 杨涛(检察官)

新华  
时评

## 依法规治内涝重在落实

连日来,多个城市遭遇特大暴雨,深圳这座现代都市成为一片“泽国”。每逢暴雨,外表光鲜的城市,都脆弱得不堪一击,内涝不断重复上演。诚然,内涝的解决不可能一蹴而就。但当前法规条例标准样样俱全,各地政府不能“好了伤疤忘了疼”,要拿出实实在在的防涝行动,对城市负责、对百姓负责。

道路积水、交通阻滞、房屋受损、农作物受灾、人员伤亡;从沿海到内陆,从北方到南方,从城市到农村,无不饱受内涝之困。内涝是个复杂的系统性问题,其根源是长期以来城市建设“重地上轻地下”,排水系统标准过低,现有排涝设施跟不上积涝的步伐,需要从城市建设、排水设施、雨水收集、雨污分流等各个环节加以治理。

现实情况是,我国多地排水管道是按照一年一遇、两年一遇来建设的。若想短时间内将城市的排水管道全部改造、提升排水标准,并不现实,各地亟须采取有效减缓内涝的应急之策。

今年1月1日,《城镇排水与污水处

理条例》开始实施,应急之策、治本之路都清晰可见。去年3月,国务院办公厅发出的通知,为治理城市内涝列出了时间表,提出“力争用5年时间完成排水管网的雨污分流改造,用10年时间,建成较为完善的城市排水防涝工程体系。”

时间表、路线图都十分明确,各地要抓好落实。首先,要防患未然,把防汛工作做在前头。当前,雨季即将来临,各地提前做好防范,细之又细地做好下水道疏通、清淘雨篦子等工作,排查改造有安全隐患的危旧房屋,及时补齐或更换丢失、破损的井盖,加装安全防护设施。

以清淘地下管道为例,据业内人士介绍,有的地方直径近两米的管道,四分之三左右的面积都被乌黑的淤泥、杂物堵塞。而按照相关行业标准,当一条管线的“淤堵率”超过20%时,即进入了“清掏期”。人体的血管堵塞会致命,城市的水循环管道堵塞不畅有时也会要人命。各地应按照《城镇排水与污水处理条例》狠抓

落实,不要等造成了损失再亡羊补牢。

同时,在雨季来临之前,城市管理者还要加紧做好立交桥下、地下构筑物、棚户区以及历年易涝等重点区域的防洪除涝方案,有针对性地做好防洪排涝工作;加快雨水、污水分流改造;增加必要的强制排水设施和装备等。

告别内涝,既要应急之计,更需长久之策。要构建城市排水设施地理信息系统,包括增加绿地、可渗透路面雨水的滞渗能力,利用建筑物、停车场、广场、道路等建设雨水收集利用设施等。

下水道是一个城市的“良心”,防治内涝更体现着执政者以人为本的民生情怀。各地主要领导干部脑中要真正有依法规防内涝的意识,严格按照《城镇排水与污水处理条例》狠抓落实,采取切实的改进措施,一步一个脚印地增强城市排洪能力,让老百姓看到希望。切不可等到内涝酿成惨剧后,举着这是“几十年一遇的强降雨”的挡箭牌道歉了事! 新华社记者关桂峰

## ●社会观察

扬招站成摆设,  
职能部门应反思

作为缓解北京打车难的措施之一,去年6月底之前,北京市交通委在全市重点地区,以及医院、居民小区等乘客打车需求高的地方设置了601个出租车扬招站。从扬招站推出之时,被社会车辆占用等不合规的现象就时有发生。如今一年快过去了,这类现象并没有改变,扬招站几乎成了摆设,鲜有人问津。

(5月12日《北京青年报》)

北京市交通委建设扬招站的愿望是好的,可是,政府投入大量财力建设的扬招站几乎成了摆设,说明扬招站建设本身和管理中存在问题。

比如,建设扬招站到底能不能解决或化解北京的打车难?随着打车软件的普及,以及人们随手招车的习惯,还有没有必要建设专门的扬招站?多年前,全国许多城市建设了类似的出租车停靠点,而从执行的效果看,命运似乎与扬招站一样,要么弃之不用,要么成了广告发布牌。

再如,既然建设了扬招站,相关职能部门就该加强管理和规范。对扬招站长期被占用问题,应当进行及时纠正和查处;对出租车司机不在扬招站上下客问题,应该制定严格的制度和措施,并对违反规定者及时进行处罚;对扬招站牌被污染问题,应该指定专人及时进行清理,保持扬招站的美观和整洁。但现实中,这种重建轻管的行为,已成了城市管理中的通病。

因此,相关职能部门对建设扬招站和如何建设扬招站应当广泛征求各方面的意见。如果没有必要或作用不大,就该下决心取消,防止造成更大的损失;如果位置不合理,在征求周边市民意见后,就要重新建设;如果对缓解打车难有效果,就应该加强管理,让其发挥最大的作用。否则,政府投入大量资金建成的扬招站容易沦为鸡肋,浪费纳税人的钱财。 姚明胜



世奢会(北京)国际商业管理有限公司因伪造注册地址和提供虚假商标授权而被吊销了营业执照,2013年3月18日,央视还曾报道一名受害人因与世奢会合作而被骗80万元。尽管饱受质疑,但世奢会及其中国首席代表毛欧阳坤仍在坚持和媒体打名誉官司。

(5月11日《东南商报》28版)

点评:关于名誉官司,哪家有理最后法院说了算,那么有人被骗呢?这可是刑事案件,媒体已经在一年多前报道,事情真相究竟如何,就没谁去调查,也没个调查结果吗?要么还世奢会清白,要么给受害人一个公道。

有些人认为羊很温顺,生在羊年的宝宝会成为追随者而不是领导者。根据迷信,羊宝宝注定心碎和婚姻失败。医疗专家表示,今年下半年的堕胎率可能上升。北京某医院妇产科大夫说,为确保孩子在马年出生,许多孕妇都在打听提前做剖腹产的事。(5月12日《人民网》)

点评:百度一下,历史上属羊的领导者一大堆,可见这种传闻不靠谱。家长“宁信其有不信其无”的心理可以理解,但千万别以伤害孩子和孕妇的身体为代价,凡事都有成本和收益考量,为了虚无缥缈的事情这么干,不值得。

云南省人大常委会副主任、党组副书记孔垂柱于3月底自杀未遂,目前住在云南武警医院住院部8楼的重症监护室。有云南省官员分析认为,孔垂柱自杀的原因可能有两个,一是他牵涉沈培平案被相关部门审查,二是他此前体检时被查出为艾滋病病毒(HIV)携带者。

(5月11日《法制晚报》)

点评:在他因牵涉沈培平案而被审查之前,体检被查出艾滋病病毒本身就是一条检举线索。官员作为公众人物,应该让渡部分隐私,患病原因当时就可以调查。